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Quota di italiani che utilizzano Internet per fascia di età (2013) 

Fonte: Istat
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Percentuale di italiani  che nel corso dell’ultimo anno hanno fatto un reclamo scritto 

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Percentuale di italiani  che nel corso dell’ultimo anno hanno fatto un reclamo scritto per classe 
di età

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Percentuale di italiani  che nel corso dell’ultimo anno hanno fatto un reclamo scritto per titolo 
di studio

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Percentuale di italiani  che nel corso dell’ultimo anno hanno fatto un reclamo scritto per 
categoria socio‐economica

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Il grado di fiducia nei confronti delle aziende 

Valore percentualie di quanti attribuiscono una fiducia pari o superiore a 6 Voto medio 
attribuito
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Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Il grado di fiducia nei confronti delle autorità 

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Trend delle sanzioni Authority rilevanti per i consumatori 
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Il grado di fiducia nei confronti delle associazioni dei consumatori 

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Percentuale di italiani che si rivolgono alle associazioni dei consumatori 

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)
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Numero di iscritti alle associazioni dei consumatori 

Fonte: Ministero dello Sviluppo Economico
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Numero di citazioni delle associazioni dei consumatori sulla stampa nazionale 

Fonte: I‐Com
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Il grado di fiducia nei confronti dei siti di comparazione dei prezzi 

Fonte: indagine I‐Com, marzo 2014 (base casi:1020)

Sfiduciati (1‐5) 34,1 Fiduciosi (6‐10) 65,2
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 Per LE AZIENDE
Devono accettare la sfida sul web e sui social

 Per LE ASSOCIAZIONI DEI CONSUMATORI
Devono lavorare sulle nuove forme di comunicazione e adattarsi a un
consumatore più evoluto (continuando a proteggere le fasce più deboli)

 Per LE ISTITUZIONI
Devono promuovere una regolazione 2.0 (es. customer service ma
anche i tanti ostacoli normativi alla digitalizzazione)

CONCLUSIONI – L’innovazione pone sfide per tutti
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